

Vychází pro Hanušovice a místní části Hynčice nad Moravou, Potůčnick, Vysoké Žibřidovice, Žleb

Vážení občané Hanušovic a přilehlých obcí,

ke dni 1. 3. 2006 došlo rozhodnutím ředitele Okresního ředitelství PČR Šumperk ke změně vedoucího Obvodního oddělení Policie ČR v Hanušovicích.

V této souvislosti využívám nabídky Městského úřadu Hanušovice k rámcovému seznámení občanů Hanušovic a přilehlých obcí s bezpečnostní situací v tomto teritoriu v roce 2005, a dále si dovoluji říci pár slov o sobě.

V roce 2005 bylo v katastrálním území města Hanušovice spácháno 43 trestných činů, což tvoří čtvrtinu všech trestných činů šetřených OOP Hanušovice v r. 2005. Více jak polovinou se na tomto čísle podílejí krádeže, v celkovém počtu 24 trestných činů. Trestné činy byly v tomto období objasněny na 63 %. Došlo ovšem k nárůstu spáchaných trestných činů oproti roku 2004. Obdobná situace je u přestupků, kterých bylo v katastrálním území Hanušovice v loňském roce zjištěno a šetřeno 70. Obdobný je i podíl přestupků spáchaných v katastrálním území města Hanušovice na celkovém počtu zjištěných přestupků, cca 1/4 s objasněností 70 %. Alarmující je počet 22 přestupků řízení motorového vozidla pod vlivem alkoholu. Také u přestupků došlo k jejich mírnému nárůstu oproti roku 2004.

Nyní si dovoluji krátké představení: jmenuji se npor. Bc. Vladimír Komárek, jsem ženatý, mám 41 let a jsem občanem Hanušovic. Před nástupem na Obvodní oddělení PČR Hanušovice jsem 14 let pracoval u Služby kriminální policie a vyšetřování v Šumperku ve funkci policejního komisaře.

Službu u Policie ČR chápu jako náročnou práci, kterou je zajišťována bezpečnost občanů a ochrana majetku, veřejného pořádku a již jsou plněny další závažné úkoly Policie ČR v zájmu společnosti. Na každého policistu OOP Hanušovice budou kladeny vysoké nároky s cílem zvýšení bezpečnosti ve svěřeném služebním obvodu. Splnění úkolů s tím souvisejících se ale neobejde bez aktivní pomoci občanů. Proto se také obracím na Vás, občany Hanušovic a okolních obcí, s žádostí a výzvou ke spoluodpovědnosti za bezpečnost a za to, že se pachatelům trestné činnosti v NAŠEM městě bude špatně „dýchat“. Pomoci může každý občan tím, že si budete všimnout, co se kolem děje, a bude nápomocen policii při šetření trestné činnosti. V tomto kontextu chci uvést, že v nejbližší době bude u budovy Obvodního oddělení Policie ČR v Hanušovicích instalována Schránka důvěry, prostřednictvím níž budou moci občané anonymně předávat policii svá upozornění nebo návrhy.

Děkuji, pokud jste dočetli až sem, a doufám, že se poctivou prací policistů podaří zvýšit Vaši důvěru v Policii ČR.

*Npor. Vladimír Komárek,
vedoucí OOP Hanušovice*



Fejeton

*Sněhu se zatím pořád daří, nařikají
mladí, staří. Jaro nemůže vstoupit do
zahrad. Ale modrá obloha už ho věští.
Chce to notnou dávku trpělivosti nad
pomalým ústupem zimy v horách.
Jenže Jaro není jen tak někdo, nedá se
a prorazí. Příroda musí vydržet vše,
zvěř také padá únavou. Stejně tak my,
lidé, ztrácíme trpělivost nad přívaly
sněhu a tvrdostí mrazů. Mračíme
se z okna a kroučíme hlavou, zlobíme
se, že to už není k vydržení, choulíme
se do kabátů a šál a vyzýváme Jaro, at
už přijde s celou parádou. Mnozí se
těší na první květiny, letos budou
dvakrát vzácné. Máte rádi zelenou
barvu luk? K tomu svěží větřík,
bublající voda v potůčku, kvetoucí
šerík a hřejivé slunce... Potom přijde
na řadu vůně lip a jasmínu. Že vám
dělám chutě, že už si to představujete?
To je účel, aby ses měl na co těšit,
človče. -hl*

Sněžěnka

*U našeho okénka
roste první sněžěnka.
Ještě zima vládne kraji,
ale sněžěnky už rozkvétají.*

Pomněnka

*Roste skromně, bez vůně,
schovává se u tůně.
V tichu lesní pohody
spí pomněnka u vody.
Lucie Volková 6. B*

Poprvé v Hanušovicích

Dům kultury Hanušovice pořádá
v sobotu 8. dubna v 19.00 hod.
koncert skupiny

Queen revival by Princess

Více informací uvnitř listu

DK Hanušovice pořádá

v úterý 11. 4. 2006 od 18:00 hod.
cestopisnou přednášku spojenou
s autogramiádou

Viktorka na plavbě kolem světa

Více informací na 8. straně

Oznámení

Od 20. 3. 2006 bude nově otevřena
**Prodejna akvarijních ryb
a chovatelských potřeb**
v budově Slezanu (bývalý Moravolen),
Pražská 90.

Zpráva o činnosti Rady města Hanušovice

79. jednání - 20. 2. 2006

- vzala na vědomí informace o plošné vakcinaci lišek proti vzteklině, s nutností upozornění občanů města
- projednala žádost o odprodej parcely pč. 254/1, kú Vysoké Žibřidovice, a uložila právnímu oddělení žádost prověřit
- schválila nákup komunálního stroje pro Hanušovickou obchodní s. r. o. pro zajištění letní i zimní údržby veřejných prostranství a chodníků
- schválila žádost o poskytnutí finanční dotace ÚAMK Hanušovice

- schválila žádost o poskytnutí finanční dotace Kynologickému klubu Hanušovice
- schválila program na Dětský den pořádaný agenturou Gong
- vzala na vědomí výsledek Tříkrálové sbírky 2006
- schválila členství Města Hanušovice v MAS Horní Pomoraví
- vzala na vědomí nabídku rozšíření občanské vybavenosti
- vzala na vědomí informace útulku v Červené Vodě
- schválila žádost o snížení poplatků za svoz TKO
- schválila žádost o vrácení finanční částky

UPOZORNĚNÍ na uzavírku silnice

Upozorňujeme občany a řidiče, že od **PONDĚLÍ 15. 5. 2006 do PÁTKU 19. 5. 2006** bude uzavřena silnice HANUŠOVIČE-JINDŘICHOV z důvodu rekonstrukce dvou přejezdů v POUTŮČNÍKU.

Dopravní značení bude včas instalováno.

Objízdné trasy:

Osobní auta - Hanušovice-Staré Město-Vikantice-Branná

Nákladní auta - Hanušovice-Šumperk-V. Losiny-Loučná-N. Losiny

Autobusy - Hanušovice-Habartice-Vikantice-Branná
Všechny trasy jsou obousměrné.

Vzhledem k mentalitě našich řidičů je předpoklad využívání vozovek nejen vozidly určenými pro tuto trasu, proto dbejte na zvýšenou opatrnost. Určitě dojde i k průzkumu jiných než určených možností a v protisměru můžete potkat kohokoliv. Dbejte proto na zvýšenou opatrnost. Uzavírka a objízdné trasy se týkají i všech záchranných vozidel a potřebná pomoc by se mohla dostavit za delší dobu nebo i pozdě. *SSÚ v Hanušovicích*

Co je co na velikonočním stole

Za několik dní tu budou Velikonoce, jeden z největších křesťanských svátků, slavných během celého roku. Několikrát jsme již v našich novinách četli o historii, zvycích, pranostikách a zajímavostech provázějích tyto svátky. Dnes si povíme něco o symbolech, které úzce souvisí s Velikonocemi, a proto by neměly chybět na svátečním velikonočním stole.

Beránek - je symbolem, který pochází z židovské tradice. Izraelité se považovali za Boží stádo a jejich Bůh byl pastýř, který bere své ovce do náručí. Také o Kristu se mluví jako o obětním beránku. V lidové tradici se proto peče a zdobí koláč ve tvaru beránka.

Řehačka - říkalo se, že na znamení smutku nad ukřižováním Ježíše odletěly na Velký pátek zvony do Říma a až do Bílé soboty se nesměly rozeznít. V lidovém pojetí je nahrazovaly řehačky, klapačky a jiná dřevěná „rámusidla“.

Zajíček - zajíc je v lidové tradici symbol štěstí a plynoucího času. Bývá označován i jako symbol zmrtvýchvstání, protože nemá víčka a jakoby nespí.

Svíčky - přináší světlo, tedy život. Velikonoční svíce konkrétně symbolizují zmrtvýchvstání Krista.

Obilí - vysévání obilí symbolizuje začátek zemědělských prací. Do misek se zasazují i květiny jako hyacinty, narcisy, tulipány, sněženky a petrklíče.

Pomlázka - podle místních nářečí také tatar, šlehačka, šmirguska, vrbenka a další jiné názvy. A jak se mají správně používat? Prý proto, aby byla děvčata veselá a zdravá po celý rok, dostávala výprask pomlázkou spletenou z mladých vrbových proutků, které jsou symbolem svěžesti a síly, opentlenou veselými mašlemi. Ale pozor, pomlázka se původně netýkala pouze dívek. Tradovalo se, že o Velikonocích vyšlehal celou čeládku hospodář pomlázkou, děvčata i chasníky, proto, aby prý nebyla po celý rok líná.

Kraslice - ty jsou snad nejrozšířenějším symbolem svátků, dnes již trochu zprofanovaným. Často na velikonoční pondělí vidíme, jak „lovci vajec“ mezi sebou soutěží, kdo jich vymrská více. Někdy po takovém sběru následuje tzv. střelnice, kdy lovci vejci trefují určené cíle. Ale zase vážně; vejce znamenají životní sílu a plodnost. Nejdůležitější motivy při malování vajíček byly rostliny, slunce a hvězdy. Kraslice se kraj od kraje zdobily různými technikami - nejen klasickou malbou, ale třeba voskem nebo batikou.



-hp

Volba povolání

„Všichni lidé se mají zdokonalovat ve všem, co je pro život podstatné, a to co nejdůkladněji.“
J. A. Komenský

Z čeho se připravovat na přijímací zkoušky? - I. část

Příprava žáků na přijímací zkoušky může probíhat různými způsoby a žáci při ní mohou využívat několik informačních zdrojů. Všechny mají svá pro i proti. Záleží na tom, co chtějí žáci získat, jak jsou zvyklí se učit, jakou mají učební motivaci, a v neposlední řadě záleží také na finančních možnostech. Je pochopitelně možné – a patrně nejlepší – materiály a metody v přípravě na přijímací zkoušky kombinovat. Zamezí se tím případné jednostrannosti a neaktuálnosti. K dispozici jsou následující možnosti:

ŠKOLNÍ PŘÍPRAVA

Výhody

Přípravu vede **zkušený pedagog**, na jehož didaktické metody a postupy jste již zvyklí.

Pravidelnost v přípravě.

Během přípravy existuje možnost zpětné vazby – možnost ptát se na nejasnosti.

Probíhá **interakce nejen mezi učitelem a žákem, ale i mezi spolužáky**, což může napomoci pochopení látky.

Nevýhody

Časové a prostorové limity, **nutnost být v danou chvíli na daném místě**.

Prostředí školní třídy není vždy vhodné pro učitelův individuální přístup.

Žákovský kolektiv může mít negativní vliv na koncentraci a studijní motivaci.

Vše velmi závisí na kvalitě učitele.

Potencionální antipatie k učiteli mohou ovlivňovat kvalitu přípravy.

Na přípravu na přijímací zkoušky nemusí kvůli „dohánění látky“ a plnění učebních plánů zbýt v hodinách čas.

INTERNETOVÉ KURZY

Jde o moderní a efektivní formu přípravy, která zpravidla kompletně pokrývá látku požadovanou k přijímacím zkouškám. Kurzy, které vytvářejí zkušený pedagogové, vyžadují neustálou aktivitu žáků a jsou plně interaktivní, tzn. umožňují okamžitou kontrolu odpovědí včetně nápovědy (více informací na www.scio.cz/6N/demokurzy).

Výhody

Práce s počítačem je zábavná.

Snadná kontrola pokroku a výsledků.

Lze studovat **kdykoliv, a kdekoliv** je počítač s internetem.

Finanční nenáročnost, cca 20 Kč za vyučovací hodinu (časť i méně, protože kurz si žák může projít několikrát).

Studium rozvíjí samostatnost.

Zpětná vazba – internetový kurz dokáže skvěle komunikovat a kromě toho existují kurzy s osobním lektorem, který zodpoví dá všechny naše dotazy.

Odborná, pedagogická a didaktická kvalita kurzu.

Je možné si je předem zdarma vyzkoušet.

Nevýhody

I přes masivní rozšíření internetu zůstává nevýhodou nutnost připojení k němu.

Snadný únik k „lákadlům“ na internetu.

TESTY

Existují různé druhy testů: cvičné, porovnávací, internetové atd. (více informací naleznete na www.scio.cz/6N/online-testy). Jejich tvorbou se zabývá řada vzdělávacích institucí a organizací.

Výhody

Zkušenost s typy úloh, které se **vyskytují u přijímacích zkoušek**.

Testy odrážejí aktuální úroveň znalostí.

K testům je zpravidla připojen klíč správných řešení, což žákovi umožňuje okamžité zhodnocení svých znalostí.

Testy Scio poskytují **důležité srovnání s ostatními**.

Nevýhody

Testy samy o sobě nezajistí komplexní přípravu.

Nutnost kombinace s jinými materiály (např. internetové kurzy).

Další možností přípravy na přijímací zkoušky s využitím internetu jsou **služby, které poskytují on-line výukové materiály a pokročilou technologii výuky** (www.scio.cz/6N/demotesty). Máte možnost používat testy a svoje výsledky ihned vyhodnotit. Všechny tyto výhody jsou na tzv. internetových školách dostupné ihned a odkudkoliv bez nutnosti instalace, pouze za použití přístupového hesla. Jedním z příkladů takového způsobu výuky je komplexní internetová Škola za školou, která postihuje látku a učebnice všech předmětů 5.-9. třídy ZŠ a všeobecně vzdělávací základ středoškolského vzdělání s rozšířením o odborné předměty ekonomických škol. Veškerý výukový materiál vychází z kvalitních a nejčastěji využívaných učebnic na českém trhu (více informací na <http://www.zaskolou.cz/zajemci.asp>).

*Úspěšné zvládnutí přijímacích zkoušek přeje
Vladka Židková, výchovná poradkyně školy*

Jaro je pohádka přírody

Narcisky mají své kalichy rozevřené jako sukně princezny. Bledulka něžně vzhlíží na sluníčko vklepnuté ve zlaté kolébce. Děti ve se se vyskávají, protože celá krajina září čistotou a zbarvuje se přívětivými barvami. Země, uzavřená na ledový klíč, otvírá se poklady a probouzí se z dlouhého sna o jaru.

Nela Foberová, 6. A

Jak se tráva zelení,
zvírátko, ta nelení!
Vylezají ze svých nor,
jdou si na výlet do hor.

Jsou zde první květiny,
jaro má své hodiny,
podle nich se zařídí
a přírodu probudí.

Květiny už vstávají
a na lišku volají:
Vstávej, vstávej, lištičko,
ty bystrá hlavičko.

Ivo Vokurka, 6. A

Navštivte Základní a Mateřskou školu Hanušovice na:
www.zshanusovice.wz.cz

Matematická soutěž

Ve čtvrtek 16. 3. a v pátek 17. 3. 2006 proběhla na naší škole matematická soutěž KLOKAN, které se zúčastnilo celkem 265 žáků 2. až 9. ročníku.

K nejlepším počtářům v jednotlivých kategoriích patří tyto žáci:

1. kategorie CVRČEK (pro žáky 2. a 3. ročníku)

2. ročník:	3. ročník:
Terezie Felnerová, 2. A	Lucie Trávníčková, 3. B
Martin Kotraš, 2. A	David Vařeka, 3. A
Vít Warenich, 2. A	Vendula Staňková, 3. B
Monika Baslerová, 2. A	David Pospíchal, 3. A

2. kategorie KLOKÁNEK (4. a 5. ročník)

4. ročník:	5. ročník:
Michaela Bergerová, 4. A	Robert Šebík, 5. B
Stanislav Pěnička, 4. A	Michaela Pavolová, 5. B
Petra Tomášková, 4. A	Anežka Zatloukalová, 5. B

Denis Tomíček, 4. A

Kristýna Köhlerová, 5. A

3. kategorie BENJAMÍN (6. a 7. ročník)

6. ročník:	7. ročník:
Ondřej Frank, 6. B	Martin Polák, 7. C
Marek Kraus, 6. A	Jiří Kubíček, 7. C
Lukáš Juříček, 6. A	Jana Ščamburová, 7. A
Edita Poláčková, 6. B	Barbora Kulihová, 7. C

4. kategorie KADET (8. a 9. ročník)

8. ročník:	9. ročník:
Petra Goldová, 8. A	Roman Kozák, 9. A
Miroslava Štefanová, 8. A	Karolína Winklerová, 9. A
Martin Havelka, 8. A	Veronika Pitáková, 9. B
Filip Vincourek, 8. A	Klára Slavíková, 9. B

Blahopřejeme a přejeme mnoho úspěchů i při dalších matematických soutěžích.

-zš

DO-RE-MI

Dne 21. března proběhla na naší škole soutěž zpěváků. Zúčastnilo se celkem 37 dětí a dospělých. S radostí též přihlíželi rodiče a příbuzní. Všichni soutěžící podali výborné výkony a nejlepší postoupili do regionálního kola v Šumperku dne 16. 3. 2006.

Celkové vyhodnocení:

1. třída - 1. Iveta Krmelová, 2. Veronika Reblová, 3. Natálie Bugnová
2. třída - 1. Pavel Zatloukal, Terezie Felnerová, 2. Barbora Ambrozová, 3. Milan Hájek, Filip Cakirpaloglu, Helena Fibichová, Lubomír Láhola
3. třída - 1. Veronika Zatloukalová, 2. Lucie Trávníčková, 3. Michaela Mikulcová
4. třída - 1. Antonios Cakirpaloglu, 2. Robert Šebík
6. třída - 1. **Aneta Hetmánková**, 2. Edita Poláčková, 3. Nikola Paradyová
7. třída - 1. **Markéta Poláková**, 2. Zuzana Donovalová
8. třída - 1. **Michal Hošek**

Vedení školy děkuje pořadatelce paní učitelce Kubíčkové a hudební škole YAMAHA za doprovod.

Připomínáme široké občanské veřejnosti, že je neustále možností přihlásit děti do hudební školy: na hraní na keyboard, kytaru a sólový zpěv. Informace každé pondělí od 14.30 hod. u paní učitelky Hany Hruzkové na ZŠ.

Za vedení školy, J. Straka, ředitel

Jaro

Stařenka Zima se hádá s Jarem o vládu. Zima chce dokázat, že ještě není úplně vysílená a nějaký čas ještě zvládne podržet žezlo. Bujné, mladé Jaro se snaží rozpustit ostrůvky pokryté krystalky sněhu, ale nemá ještě tolik sil a schovává se do peřin černých mraků a pláče. Žádá o pomoc Sluníčko, které rovněž čeká na svůj čas. Společně napínají tětívu slunečního luku a ohnivými šípy se strefují do ostrůvků.

Až jsou všechny ostrůvky rozpuštěny, musí Zima chtít nechtít předat kouzelné žezlo Jaru. To usedá na nebeský trůn. Odtud všechno vidí a na všechno může dohlížet. Jestli se ptačí svatby zúčastnilo přiměřené množství hostů, jestli miminko sasanky vyrostlo a je zdravé, jestli dvořané věrně slouží zvířecímu králi. Až se Jaro unaví věčným dirigováním a dohlížením, Sluníčko svým dechem vytvoří obláček. Jaro schová svou bujnou kšticí do bělostné peřinky a usne. Všechno postupně utichá. Sluníčko schází z nebeské pavlače a na schůdkách se mýjí s Měsícem. Ten je již dokonale připraven ve svém stříbřitém rouchu a za sebou na kolečkách si veze tmou. Krajina je ponořena do temnoty. Jako každý den Měsíček upadl na posledním schůdku k pavlači a rozsypal svůj náklad tmy, který vezl na kolečkách. Do naprostého ticha je slyšet jen naléhavé přemlouvání samce kosa, který se snaží přemluvit samici k páření...

První se budí Sluníčko. Musí roztrhat bílé a stříbřité hedvábí a cáry poházet po krajině. Když se probere i Jaro, vezme ošatku s průzračnými perličkami a rozsype je všude, kam oči dohlédnou.

Pro Jaro začíná dlouhá a vyčerpávající cesta vlády. Na svůj seznam si připiše ještě velké množství nových přírůstků a nově uzavřených svazků, než předá kouzelné žezlo do horkých rukou Léta.

Nikola Šašurová, 7. A



! Poprvé v Hanušovicích !

**Dům kultury Hanušovice
pořádá**

**v sobotu 8. dubna
v 19.00 hod.**

koncert skupiny

Queen revival by Princess



Queen Revival

PRINCESS předvádí skvělou show nejznámějších hitů Freddie Mercuryho a skupiny Queen. Pětice krnovsko-opavských muzikantů velmi přesvědčivě zvládá rukopisy legendární kapely. V čele s charismatickým představitelem Freddieho, dokáží během několika okamžiků rozezpívat a vtáhnout posluchače do atmosféry svého vystoupení a vyvolat v nich neopakovatelný zážitek. PRINCESS se představuje na hudební scéně jako revivalová kapela od počátku roku 1997. Díky širokému spektru posluchačů a milovníků hudby Queen se řadí mezi přední oblíbené revivalové skupiny. PRINCESS se těší nebývalému zájmu v Polsku, kde jen v této zemi má již za sebou přes 270 koncertů, včetně setkání s předními polskými skupinami a interprety (Lombard, Urszula, Bajm, Maryla Rodowicz, Lady Punk, Brathanki a další). Dále se kapela představila několika vystoupeními na Slovensku a v Německu. Úspěšným krokem zájmu o Princess jsou i odvysílaná vystoupení v zábavných pořadech televizí Prima, Nova a ČT. Mimo jiné se skupina představila v doprovodných programech na různých mezinárodních závodech a soutěžích (MS juniorů v krasobruslení, Motocyklová šestidenní, závody trucků v Mostu, automobilová rallye Bohemia cup, mezinárodní závody dragsterů v německém Cottbusu, Winter park v Berlíně aj).

Hasiči informují (4)

Pro případ ohrožení

- příručka pro obyvatele -

EVAKUAČNÍ ZAVAZADLO

Evakuační zavazadlo se připravuje pro případ opuštění bytu v důsledku vzniku mimořádné události a nařízené evakuace. Jako evakuační zavazadlo poslouží např. batoh, cestovní taška nebo kufr. Zavazadlo označte svým jménem a adresou.

Obsahuje zejména:

- Základní trvanlivé potraviny, nejlépe v konzervách, dobře zabalený chléb a hlavně pitnou vodu.
- Předměty denní potřeby, jídelní misku a příbor.
- Osobní doklady, peníze, pojistné smlouvy a cennosti.
- Přenosné rádio s rezervními bateriemi.
- Toaletní a hygienické potřeby.
- Léky, svítilnu.
- Náhradní prádlo, oděv, obuv, pláštěnku, spací pytel nebo přikrývku.
- Kapesní nůž, zápalky, šití a další drobnosti.

OCHRANA PŘED POVODNĚMI

Před povodní:

- Informujte se na obecním úřadě, jak a kam se budete evakuovat v případě povodňového ohrožení.
- Připravte si pytle s pískem, těsnicí fólii, těsnicí desky a další stavební materiál na utěsnění nízko položených dveří a oken. Dále si zajistěte ucpávky kanalizace, odtoku z WC.
- Připravte si léky, dokumenty, vhodné ošacení, potraviny a pitnou vodu na 2-3 dny.
- Vlastníte-li osobní automobil, připravte jej k okamžitému použití při evakuaci.
- Připravte si evakuační zavazadlo, přestěhujte cenné věci a nebezpečné látky do vyšších pater, upevněte věci, které by mohla odnést voda, a připravte se na evakuaci zvířat.

Při povodni:

- Na základě pokynů povodňových orgánů obce, policie a záchranářů opusťte ohrožený prostor. V případě evakuace dodržujte zásady pro opuštění bytu (domu).
- Je-li nedostatek času, okamžitě se přesuňte na určené místo, které nebude zatopeno vodou.

- pokračování příště -

Činnost hasičů není všem lhostejná

Většinou víte, že v Hanušovicích pracují hasiči, ale málo kdo z vás ví, co všechno jejich práce obnáší. Kolik úsilí a finančních prostředků je třeba na celou činnost a vybavení. Ne všichni hasiči z okolí mohou prohlásit, že starost o jejich činnost je v popředí zájmu vedení města a některých firem jako u nás, kde díky jim je vybavení naší jednotky na vysoké úrovni.

V poslední době vzrostla i podpora sponzorů. Například nyní bych chtěl poděkovat firmě MARWIN v. o. s. Hanušovice za pořízení lékárny pro vybavení zásahového automobilu. Kdo se orientujete v této problematice, jistě víte, že pořízení tohoto vybavení stojí nemalé finanční prostředky. Za to mi dovoluňte, abych této firmě ještě jednou poděkoval.

Ale to není vše, co jsem chtěl tímto příspěvkem naznačit. Jistě všichni víte, že v sobotu 4. 3. 2006 v ranních hodinách došlo k zhroutilí střechy železničního depa. Na místo byly povoláni hasiči a to nejen z Hanušovic, ale v rámci Krajského poplachového plánu i ze Šumperka, Jindřichova a Starého Města. Na místo se po jednotkách PO dostavil i starosta města, který zde plnil úkoly vyplývající z jeho funkce a samozřejmě se na místo dostavili i další občané z Hanušovic, kteří se přišli podívat. To větší překvapení pro zasahující hasiče bylo donesení horkého čaje a stravy, a to podotýkám, že bez jakékoliv naší žádosti.

O to se postaraly nezištně dvě naše občanky paní Vlasta Nantlová a paní Františka Kufelová.

Jsem rád, že právě jim mohu jménem všech zasahujících hasičů velmi poděkovat.

Na závěr bych chtěl pouze podotknout, že jakékoliv pomoci, kterou prostřednictvím různých firem, občanů či města dostaneme, si nesmírně vážíme. Děkuji.

František Ambroz, velitel JPO



Holba Premium získala medaili v soutěži PIVEX 2006

Hanušovické pivo HOLBA opět potvrdilo svoji jedinečnou chuť a vysokou kvalitu v soutěži Zlatý pohár PIVEX- Pivo 2006, kde světlý ležák Holba Premium získal bronzovou medaili. Holba Premium obhájila medaili v kategorii světlý ležák v silné konkurenci 20 piv známých značek. PIVEX patří k prestižním a nejvýznamnějším hodnocením piva v České republice a získaná medaile potvrzuje, že Holba chutná nejen konzumentům, ale také pivovarským odborníkům.

Odborní degustátoři vysoce hodnotili nejen výbornou chuť Holby Premium a její plnost, ale i vůni, říz i příjemnou hořkost. „Aby ležák získal správný říz, musí správnou dobu dozrávat a dozrávat. Holba Premium ve sklepě zraje déle než měsíc,“ vyjadřuje výkonný ředitel pivovaru Vladimír Zíka. Holba se vaří dle původní receptury a její chuť ovlivňuje nejen prvotřídní kvalita používaných surovin i kvalita varní vody, ale také zkušenosti a um místních sládků. Vodu pivovar čerpá z vlastních podzemních zdrojů. Má nízký podíl minerálů, což je pro výrobu piva ideální. „Získaná medaile je pro nás prestižním oceněním výsledků naší práce. Právě kategorie ležáků je obecně vnímána jako elitní a zahrnuje produkty, které jsou chloubou každého pivovaru,“ říká k úspěchu Vladimír Zíka.

Pivovar vaří pivo klasickou výrobní technologií více než 130 let. Holba je typickým zástupcem piva českého typu, jehož chuť a kvalita je vysoce ceněna v prestižních degustačních soutěžích. V loňském roce pivovar prodal více než 433 tisíc hektolitřů zlatého moku a trvale si drží stabilní pozici mezi první desítkou největších výrobců piva u nás. Většinu produkce prodá pivovar doma, především na Moravě a východních Čechách.

-hm

Konečně přišlo jaro!

V době vydání tohoto čísla Hanušovických novin budeme mít za sebou již 11 jarních dní. Ještě však několik slov k průběhu poslední třetiny zimy. Splnila se druhá část matějské proroctví. V té první, 24. února, svatý Matěj led sekat nemusel. Byla obleva. Teploty se ráno sice pohybovaly kolem -4 °C a tlaková výše dosahovala 1042 hPa, v poledne na slunci však teploty vystoupily až na 16 °C. V dalších dnech se vyplnila ta druhá část „svatý Matěj seká led, není-li ho, zrobí hned“.

Vytvoření mohutné tlakové níže nad severozápadní Evropou a chladné proudění od severovýchodu

Tak by bylo možno charakterizovat poslední třetinu letošní zimy. Tlaková níže, kde průměrný atmosférický tlak byl velmi nízký a pohyboval se kolem 1008 hPa, zcela vyplnila první dva březnové týdny a od severovýchodu do převážné části Evropy otevřela cestu k proudění velmi studeného vzduchu. Vlivem tlakové níže nad severozápadní Evropou přicházely studené fronty velmi bohaté na sněh. V důsledku toho byla letošní zima velmi bohatá na sněh. Za posledních dvacet let nikdy nezapadlo tolik sněhu jako letos.

Velikonoce, pohyblivé svátky v roce

Konečně přišlo jaro. Do této nejkrásnější roční doby patří i Velikonoce. Jistě každý ví, že Velikonoce patří mezi nejvýznamnější církevní svátky. Chci se však zaměřit na tu skutečnost, že každoročně připadají na jiné datum. Na čem to závisí? Stanovení se určuje podle prvního jarního úplňku Měsíce. A letošní první jarní úplňk připadá na čtvrtek 13. dubna, proto následující neděli, 16. dubna, máme Boží hod velikonoční.

Počátek letošního jara připadá na 20. březen. V tento den jsme měli jarní rovnodennost a Slunce v poledne vrcholilo nad rovníkem.

Na letošní jaro, po velmi dlouhé a na sněh bohaté zimě, jsme se všichni velmi těšili. Přejme si a těšme se, že jaro naplní všechna naše přání.

-jk

Duha, sdružení dětí a mládeže pro volný čas, přírodu a recesi Klub Salix-SK Hanušovice - činnost za měsíc únor 2006

I tak krátký měsíc, jako je únor, znamenal v naší činnosti mnoho událostí. Zejména v jeho počátku jsme se několikrát pořádně zapotili díky sněhovým nadílkám při obnově závodní dráhy pro jízdu na nafukovacích duších. I další přípravné práce včetně úklidu klubovny a chodby zabraly mnoho času.

V sobotu 11. 2. 2006 konečně nastal den, kdy jsme mohli přivítat kamarády ze Šumperku (oddíl ČTÚ Kamarádi), z Těšetic (odd. PO) a několik místních dětí na akci Stavba sněhových soch. Soutěžící modelovali sochy dopoledne na Kolonce. I letos mohli zvýraznit své modely použitím potravinářských barviv a moc se jim povedly. Úroveň výtvorů má stoupající tendenci. V dětské kategorii vyhrál se svým krokodýlem Vítek Warenich z Hanušovic. Blahopřejeme. Náš klubák Eda Urbášek získal 2. místo. I vedoucí oddílů nesoutěžně vymodelovali nádherná díla: sfingu a pyramidu, Eiffelovu věž, Stonehenge.

Odpoledne již většinu soch rozbili nějací škodolibí chudáci. Oni však asi neví, že svou negativní reakcí uškodili jenom sami sobě! Práli bychom jim, aby si někdy také zkusili něco vyrobit. Zázitek z provedeného dílka je mnohem silnější a obohacující lidskou duši než negativní přizemní čin.

V sobotu odpoledne přijeli další kamarádi z Mohelnice (mladší skauti). Na programu byla Hec-blesk jízda na nafukovacích duších po závodní dráze s mantinely. Po zkušební jízdě děti absolvovaly ještě dvě závodní. Do bodování se z nich počítala jízda s lepším časem. Nakonec vyhrál náš klubák Miloš Gronych. Blahopřejeme. Otázka pro vás: jakou průměrnou rychlostí jel vítěz, jestliže jeho nejlepší čas byl 26:26 s a dráha měří 125 m?

Zájem hanušovické veřejnosti o naše nevšední akce byl opět minimální! Avšak naši dětské Duze se podařil pěkný čin: svou akcí spojila dohromady čtyři organizace sdružující děti a mládež - Duhu (sdružení), Českou tábormickou unii, Skaut a Pionýr - což je v dnešní době výjimečná událost, se kterou se může málokdo pochlubit. Těší nás, že se naše akce všem účastníkům líbily.


Duha, Salix-SK děkuje za spolupráci: p. Gronychovi ml. a st., manželům Urbáškovi, p. faráři, p. Turkovi, vedoucím oddílů. Dále děkujeme sponzorům: Pars DMN Šumperk, papírně Jindřichov, Farmě Malá Morava, Papírnictví Štefková Hanušovice, samoobsluže Šerák, Potravinám U Koblů, Elektro-železářství Indra Hanušovice.

V měsíčním bodování jednotlivců vyhrál Eda Urbášek. Ve speciální soutěži o klubové nálepky bodovali: Miloš G. - nálepka č. 26 a 27, Luboš L. - 4, Eda U. - 6 a 7. Všem blahopřejí. Putovní odznak Roye nebyl nikomu udělen. Snad příště.

O letních velkých prázdninách pořádáme krátkodobou akci (minitábor). Termín ne-pá, 13.-18. 8. 2006. Cena pro členy Duha Salix-SK je 750,- Kč, pro ostatní 850,- Kč. Místo - TZ u Bohdíkova. Bližší informace a podání přihlášky v naší klubovně každé úterý do konce dubna 2006, v době od 17.30 do 18.00 hod. Klubovna je na ul. Školní 257, vedle uhelných skladů v Hanušovicích - po schodech nahoru až k půdě. Využijte naši časově i cenově výhodné nabídky!

Přijmeme nováčky, chlapce i děvčata od 8 let a starší!

Vedoucí klubu M. Pecho



VELKOOBCHOD PNEU

pro Vás

pneuservis Kubiček
Červená Voda

rozměr pneu	KORMORAN	BARUM Sportiva	BARUM Brillantis	BARUM Bravuris	SEMPERIT	CONTINENTAL	MICHELIN	MATADOR	KLEBER
155/80 R 13	760,-	670,-	785,-	-	870,-	1.095,-	1.245,-	785,-	960,-
165/80 R 13	865,-	755,-	890,-	-	980,-	1.235,-	1.420,-	MP4 780,-	1.080,-
155/70 R 13	770,-	695,-	790,-	-	860,-	1.085,-	1.285,-	760,-	960,-
165/70 R 13	835,-	745,-	870,-	-	1.130,-	1.235,-	1.455,-	MP8 645,-	1.045,-
175/70 R 13	895,-	810,-	940,-	-	1.040,-	1.310,-	1.595,-	960,-	1.110,-
165/70 R 14	1.020,-	930,-	1.090,-	-	1.170,-	1.470,-	1.780,-	940,-	1.285,-
175/70 R 14	1.075,-	1.020,-	1.190,-	-	1.275,-	1.610,-	2.030,-	1.065,-	1.470,-
165/65 R 14	975,-	855,-	995,-	-	1.075,-	2.170,-	2.170,-	1.025,-	1.275,-
175/65 R 14	1.020,-	970,-	1.135,-	1.440,-	1.215,-	1.535,-	1.780,-	1.025,-	1.335,-
185/65 R 14	1.110,-	980,-	1.145,-	1.430,-	1.235,-	1.555,-	1.845,-	1.065,-	1.385,-
185/65 R 15	1.275,-	1.135,-	1.335,-	1.630,-	1.425,-	1.805,-	2.235,-	1.290,-	1.605,-
195/65 R 15	T 1.340,-	1.220,-	T 1.430,-	H 1.485,-	T 1.535,-	T 1.945,-	T 2.350,-	T 1.315,-	T 1.695,-
185/60 R 14	1.120,-	985,-	1.145,-	1.170,-	1.310,-	1.645,-	1.955,-	990,-	1.370,-
195/60 R 15	1.570,-	1.420,-	-	1.660,-	H 1.855,-	T 2.120,-	2.900,-	1.620,-	2.030,-
205/60 R 15	-	1.395,-	-	1.635,-	H 1.835,-	2.450,-	2.930,-	1.635,-	2.110,-
195/55 R 15	-	-	-	1.880,-	2.245,-	2.825,-	3.340,-	1.875,-	2.340,-
205/55 R 16	-	1.990,-	-	1.995,-	2.480,-	2.995,-	3.640,-	1.950,-	2.700,-
195/50 R 15	-	V 995,-	-	V 1.170,-	V 1.350,-	T 1.570,-	T 2.025,-	1.250,-	1.650,-

PNEU nákladní, průmyslové, AGRO - tel.: 465 626 326, 607 621 249; osobní - tel.: 602 708 020

BLANKA BOHDANOVÁ – KRAJINAMI DUŠE

Divadelní a filmová herečka Blanka Bohdanová se narodila 4. 3. 1930 v Plzni a poprvé vstoupila na jeviště, když jí bylo pět let. Vystudovala brněnskou JAMU, následovala úspěšná angažmá v Pardubicích, Městských divadlech pražských a v Divadle E. F. Buriana. Od roku 1966 je členkou činohry Národního divadla v Praze.

Olejomalbě a grafice se věnuje od poloviny sedmdesátých let. Uspořádala mnoho samostatných výstav po celé naší republice a účastnila se grafikou a kresbami i zahraničních výstav ve Španělsku, Řecku, Holandsku, Německu, Brazílii, Itálii a Japonsku.

Poslední pražskou výstavu měla v Chodovské tvrzi v roce 2006.

Své výstavy nazývá „Krajinami duše“, protože má silný vztah k přírodě. Nejlépe to vyjadřuje její oblíbené motto indického básníka Rabindranatha Thákura:

*Spařil jsem tvoji něžnou tvář,
miluji tvůj smutný prach,
Matko Země.*

Podle jednoho ze svých obrazů nazvala knihu vzpomínek „Život jako v pavučince“, kterou vydalo nakladatelství Primus v roce 1995.

Výstava obrazů Blanky Bohdanové bude zahájena vernisáží dne 6. dubna v 17.00 hodin v Hollarově galerii Vlastivědného muzea v Šumperku a potrvá do 4. června 2006.

Kostel Zvěstování Panny Marie v Šumperku zahajuje druhou, letní sezonu 1. května

Prvního máje 2006 bude zahájena nová výstavní sezona v klášterním kostele dvěma expozicemi. Ta obsáhlejší, kterou jsme nazvali **Výtvarná dílna rodiny Kutzerů**, zapůjčená z Vlastivědného muzea Jesenicka, prezentuje tvorbu dvou generací řezbářů a architektů oltářů, otce a synů Kutzerových z Horního Údolí u Jeseníku. Otec, Bernard Kutzer, proslul jako všestranný umělec, řezbář a malíř, který byl schopen i tvorby monumentálních oltářních konstrukcí. Jeho služeb při rekonstrukcích vybavení kostelů ve Slezsku a na Moravě v 19. století bylo hojně využíváno. V oboru vyučil i své syny, s jejichž pracemi se setkáváme i v Šumperku a okolí.

Druhá výstava je o rekonstrukci klášterního kostela. Rekapituluje nejmarkantnější proměny stavby a informuje o odborné restaurátorské a archeologické činnosti v této nejvýznamnější barokní stavbě ve městě.

–fá

SPV Hanušovice
a Regionální centrum SPV Šumperk pořádá

Regionální přehlídka pódiových skladeb

od 10.00 hodin

Miniolympiáda dětí 3-8 let

od 14.00 hodin, pro příchozí děti

sobota 8.4.2006 tělocvična ZŠ Hanušovice

Turnaj ve stolním tenisu

od 17.00 hodin, pro příchozí muže od 15 let

Během dne turnaj v el. šipkách a zdarma měření tlaku a tělesného tuku pro účastníky i diváky.

Propozice a případné změny na www.mu-hanusovice.cz - sport - SPV Hanušovice
Přihlášky a informace na tel. 732 264 952.

DK Hanušovice pořádá v úterý
11. 4. 2006 od 18:00 hod.
cestopisnou přednášku
Viktorka na plavbě kolem světa
Promítání dokumentu o plavbě plachetnice Viktoria
(repliky Magalhaesovy lodě, která jako první obeplula zeměkouli).
Život námořníků v 16. století přiblíží účastníci plavby
Vladimír Šimek a Ivan Orel.
Během večera proběhne autogramiáda nové knihy Ivana Orla
„Idioti na plavbě kolem světa“,
která o této unikátní, 5 let trvající cestě vypráví.
Vstup volný



Turnaje v halové kopané a florbalu

Ve druhé polovině měsíce ledna pořádal SPV Hanušováček turnaj v halové kopané mužů a dorostenců a turnaj ve florbalu mužů a dorostenců od 15 let. Obě akce byly veřejně přístupné. Zúčastnilo se jich více než sto hráčů, z toho téměř polovinu tvořili hráči do 18 let. Turnaje v kopané se také zúčastnilo družstvo AS Roma, složené pouze z hráčů romské národnosti. Toto družstvo se stalo také celkovým vítězem turnaje. Celkem bylo v turnaji v halové kopané sehráno 10 utkání, v turnaji ve florbalu 21 utkání.

Pořadí v halové kopané:

1. AS Roma 17:6, 10 bodů; 2. Žaves Šumperk 13:4, 10 b;
3. Jindřichov 6 b; 4. Hanušováček 3 b;
5. Jílek tým Rapotín 0 b

Pořadí ve florbalu:

1. Bohdíkov 11 bodů, 2. Ruda „A“ 8 b,
- 3.-4. Future Hanušovice 7 b, 3.-4. Postřelmůvek 7 b,
- 5.-6. Jindřichov 4 b, 5.-6. Hanušováček 4 b,
7. Ruda „B“ 1 b

Sjezdové a běžecké lyžování

Od měsíce ledna probíhala pro zájemce škola sjezdového a běžeckého lyžování, proběhl závod dětí na běžkách, výlety o jarních prázdninách a výšlap na chatu Návrší.

Škola sjezdového lyžování probíhala na malé sjezdovce v Hynčicích pod Sušinou v průběhu měsíců ledna až března pod dohledem kvalifikovaných lyžařských instruktorů a cvičitelů SPV Hanušováček. Na běžky jsme s dětmi do 9 let vyrazili v průběhu celé zimy, většinou na hřišti za ZŠ. Běžecké vybavení jsme pro zájemce vždy zabezpečili. V lednu proběhl II. ročník závodu na běžkách. Vítězi jednotlivých kategorií se stali v kategorii 5-6 let Blanka Podvolecká, v kategorii 7-8 roků Vít Warenich, který byl také absolutním vítězem závodu.

Každý den jarních prázdnin vyrazily děti na běžkách na různé dlouhé procházky kolem řeky Moravy, a to i za špatných klimatických podmínek, které nás o našich jarních prázdninách trochu trápily. Ale vše směřovalo ke konečnému cíli – „expedici na chatu Návrší“, která se uskutečnila v polovině měsíce března. Všichni účastníci zvládli cestu překvapivě lehce. Vpřed je hnala vidina zlaté medaile. Ovšem nezapomínali podotknout, že medaile musí být pravá a co nejvíce podobná té olympijské. V cíli (a pravděpodobně ještě dnes) si vychutnávali pocit vítězů se zlatými medailami na krku. Několikrát také padlo „mám zlatou jako Katka“.

SPV Hanušováček děkuje všem organizátorům i rodičům, kteří se podíleli na pořádání uvedených veřejně přístupných akcí, a dalším, kteří se podíleli na činnosti tohoto občanského sdružení.

-pod

Prázdninová vycházka kolem Moravy



Soutěže na běžkách za ZŠ



Vyhlášení výsledků soutěže za ZŠ



Výškové foto z expedice



Jubilea

V měsíci dubnu 2006 oslaví svá významná životní výročí títo naši spoluobčané:

85 let paní Jiřina Berková a pan Václav Hégr,

80 let paní Květoslava Baslerová a pan Karel Koňarik,

70 let paní Naděnka Hermanová a Blažena Tomšová,

65 let pánové Josef Kobza, Zdeněk Kouřil, Jan Herman a Miroslav Horáček,

60 let paní Eliška Králová, Margareta Lučanová, Marie Bočková a Helena Berková a pánové František Solar, Zdeněk Štefek, Vítězslav Maus a Šimon Chromek,

50 let paní Ludmila Šimková a pan Vladimír Janík.

Blahopřejeme!

Vážení jubilanté, pokud nesouhlasíte s uveřejněním Vašeho jubilea v některém z dalších čísel Hanušovických novin, sdělte tuto skutečnost vždy do 15. dne předcházejícího měsíce (do uzávěrky) vydání, ve kterém máte být uvedeni, na podatelně MěÚ Hanušovice.

Pokud tak neučiníte, bude to chápáno jako souhlas s uveřejněním Vašeho jména a výročí v rubrice Jubilea.

Redakce Hanušovických novin

V měsíci únoru 2006

zemřeli:

paní Elfrieda Beinhofnerová, paní Ida Knápková a pan Juraj Fedák.

Koncerty v kostele Zvěstování Panny Marie v Šumperku

8. dubna - ZLATÁ LYRA

Koncerty dětských pěveckých sborů v době od 8:45 do 17 hod. jsou veřejnosti přístupné.

12. dubna v 18.30 hod. - Ježkovy vvoči

Mimořádný koncert věnovaný 100. výročí narození Jaroslava Ježka, v němž vystoupí kytarista Jan Matěj Rak.

Na obě akce Vás zve vila Doris.

Vzpomínáme

*Kdo Tě znal, ten zná naši bolest, ten ví, co jsme v Tobě ztratili.
Čas plyne, ale bolest v srdci zůstává.*

Dne 18. dubna 2006 vzpomínáme 2. výročí úmrtí našeho tatínka a dědečka,
pana Arnošta Homoly.

S láskou vzpomínají dcery Ladka a Jana s rodinami.
Kdo jste ho měli rádi, vzpomínejte s námi. Děkujeme.



Vzpomínka

Dne 4. 4. 2006 uplyne 37 let od tragické smrti naší sestry
Ludmily Chrudinové

a dne 5. 4. 2006 vzpomene první smutné výročí od smrti naší maminky,
paní Ludmily Chrudinové.

Dcera Lenka s rodinou a syn Zdeněk s rodinou.



Vzpomínka

*Dny, měsíce, roky plynou, nezacelí ránu bolestivou.
Ta rána v srdci stále bolí, zapomenout nedovolí.*

Dne 19. dubna 2006 uplyne 9 let, co nás opustila naše drahá dcera,
maminka a sestra, **paní Anna Ondráčková.**

S láskou v srdci vzpomínají rodiče, dcera Lucka s rodinou,
syn Michal a sestra Alena s rodinou.



Vzpomínka

*Odešel jsi nám,
ubíhá čas,
jen vzpomínka na Tebe
zůstává v nás.*

Dne 3. dubna 2006 by se dožil 80 let
nás milovaný manžel, tatínek a dědeček,

pan Alois Švec z Rudy nad Moravou,
bývalý zaměstnanec Pivovaru Hanušovice a dlouholetý
předseda Včelařského spoluku v Rudě n. M.

Dne 23. dubna 2006 vzpomene již 19 let, kdy od nás
navždy odešel. S láskou a smutkem stále vzpomínají
manželka, syn a dcera s rodinami.



Vzpomínáme

*Kdo s Tebou štěstí a lásku poznal,
pro toho už jiné není,
kratičko nám bylo plně přáno jen -
s Tebou odešlo mládí, láska, okouzlení
a zůstala jen bolest
a nekonečný stesk...*

Dne 3. dubna 2006 by s námi oslavil 33 let náš milý a nezapomenutelný
syn, tatínek, bratr, strýc, přítel a kamarád s velkým srdcem,

pan Luděk „Gigi“ Brázda z Hanušovic.

Dne 27. března uplynuly již čtyři smutné měsíce, kdy nás po těžké
autonehodě navždy opustil. S láskou a bolestí vzpomínají rodiče, dcerka
Natálka s maminkou, brácha s rodinou a všichni, kteří jej měli rádi.



Cestování po Evropě

V tomto díle naší rubriky se po delší době podíváme do Skotska a navštívíme hned dvě zajímavá místa - Sconský palác a jezero Loch Ness.

Nedaleko města Perth se nachází nám málo známý Sconský palác (na obrázku), korunovační sídlo skotských králů. Tento mohutný, ale skromný palác je postaven z načervenalého pískovce. Právě zde byl uložen Kámen osudu, na kterém byli korunováni všichni nebo téměř všichni skotští králové. „Téměř“ všichni, protože tento pro Skoty významný kámen byl v roce 1296 ukraden anglickým králem Edwardem I. a odvezen do Anglie, kde byl umístěn pod korunovační křeslo anglických králů ve Westminsterském opatství. Tento čin měl Skoty ještě více ponižit a pokořit. Trvalo celých 700 let, než se sconský kámen vrátil v roce 1996 zpět do Skotska. Nyní je uschován v Edinburghu.

Našim milovníkům cestování a hlavně záhad je mnohem známější jiný pojem - jezero Loch Ness se svou příšerou Nessie. Pověsti o ní se zde tradují již od 6. století. Turistům se vyplatí zastavit se ve vesničce Drumadrochit, nedaleko jezera, kde se nachází audiovizuální středisko věnované „Lochnesce“. Jsou zde vystaveny nejrůznější údajné fotografie příšery, dozvíte se zde o výzkumech probíhajících v jezeře a o výsledcích pátrání. Každé spatření Nessie je pečlivě zaznamenáváno. Rovněž se

vedou záznamy o pátráních odborníků se sonary a podvodními kamerami. Bohužel dodnes nikdo zatím existenci příšery nepotvrdil, ale ani nevyvrátil. Jezero je totiž nejhlubší ve Skotsku, dosahuje hloubky až 230 m a vlévá se do něj sedm řek. Ty do něj s proudem přinášejí velké množství rašeliny, která způsobuje silné zakalení vody. Ve větší hloubce je tak minimální viditelnost. To ztěžuje veškerá pozorování a umožňuje tak neznámému tvoru, je-li tam vůbec, unikat odhalení. Odborníci se v současné době domnívají, že se v jezeře pohybuje ne jeden, ale větší počet velkých živočichů, kteří se živí rybami.

Nakolik mají pravdu, si ještě budeme asi muset nějaký čas počkat. -hp



Toulky po okolí

Po minulé procházce Jindřichovem na Moravě se přesuneme několik kilometrů severněji a podíváme se na historii a zajímavosti obce Ostružná a osady Petříkov.

Ostružná byla založena kolštejnskou vrchností v roce 1561. Klíčem k vysvětlení českého jména obce je její německý název. Ten však původně zněl Spaarrenhau, ve významu místo, kde se kácely klády. Z původního názvu vzniklo nářeční Spornhau (Sporn - ve významu ostruha) a jeho překladem koncem 19. století dnešní Ostružná. Osadě Petříkov (německy Peterswald) dal své jméno její zakladatel, Hanuš Petřvaldský. Ostružná měla ve znaku dva kopáče přeložené křížem, na petříkovské pečeti byla vyobrazena radlice. Podle lánového rejstříku zde roku 1677 již hospodařilo 41 usedlíků. Ti si zde v r. 1794 postavili kostel Tří králů a o rok později při něm byla postavena fara, předtím zaniklá v 16. století. Školní vyučování v soukromých domech začalo v polovině 18. století, budova školy zde byla postavena až v roce 1800. V r. 1834 měla Ostružná 98 domů a 627 obyvatel.

Petříkov byl založen v roce 1617 a podle lánového rejstříku zde o 50 let později hospodařilo již 12 usedlostí. Po roce 1848 byly obě vesnice připojeny k staroměstskému soudnímu okresu v šumperském hejtmánství. Počet obyvatel se od poloviny 19. století neustále snižoval, v Ostružné v roce 1900 žilo ve



105 domech 584 obyvatel, v Petříkově ve 39 domech 207 obyvatel. Až na jednoho se tehdy všichni hlásili k německé obcovací řeči. Avšak postupně se zde po roce 1918, zejména zásluhou železničních zaměstnanců, vytvořila česká menšina (v r. 1930 zde žilo již 51 Čechů). Po vystěhování Němců se do vylidnění obce vrátil brzy život a již v r. 1950 zde v obou obcích žilo ve 132 domech 357 obyvatel. Při posledním sčítání v r. 1991 bylo v Ostružné evidováno 97 osob a v Petříkově pouze 16 stálých obyvatel v 5 trvale obydlených domech.

Po celou historii obcí se lidé živilí především obděláváním chudých horských polí a těžbou dřeva. V Petříkově se v 19. století začala úspěšně rozvíjet těžba pyritu (zanikla po 1. světové válce) a tuhy (s přestávkami pokračovala i v meziválečném období). Pracovala zde i jediná výrobná zinkových barev v tehdejší Rakousku-Uhersku. Stálo zde i několik menších pil, které zpracovávaly lesní bohatství kolštejnského velkostatku. Mimo jiné se zde vyráběly i kartáčové destičky. Mezi válkami zde mlely obilí také dva vodní mlýny.

Pro rozvoj obou obcí byl důležitý rok 1888, kdy byla uvedena do provozu železniční trať z Hanušovic do Frývaldova (Jeseníku) a dále do Mikulovic a Polska. Vzniklo tak důležité spojení dvou bezvýznamných obcí se širokým okolím. Začal tak i turistický rozvoj oblasti pod Šerákem. Dnes jsou obě obce oblíbenými turistickými a lyžařskými středisky a díky podnikatelským záměrům zde stále přibývá objektů pro letní i zimní sportovní vyžití.

-hpm

